
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 06/09/2022 
 

L’anno duemilaventidue, il giorno sei del mese di settembre si è adunato, in seduta 

ordinaria, su determinazione del Presidente del 31/08/2022 REGINT/2022/42 e 

successiva integrazione urgente del 01/09/2022 REGINT/2022/43, per trattare e 

deliberare sul seguente Ordine del Giorno:…….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione, siti in Largo Pozzillo, 7. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente Aiello Andrea, assistito, in qualità di Segretario, 

dall’ Esperto Amm.vo, Dr.ssa Patrizia Ciaperoni. 

 

Procedutosi alle ore 10,15 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Gesù Simona, Di Prima Concetta, 

Figuccia Marco,  Grasso Davide, Lo Sardo F.Umberto, Lucido Roberto e Stabile 

Francesco. 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente Aiello comunica che dopo nove anni sono iniziati i lavori di potatura a 

Passo di Rigano  e via Castellana, dopo numerose sollecitazioni da parte di tutti, che 

ne evidenziavano la necessità. 

 

La Cons. Di Gesù chiede se la potatura iniziata proseguirà in via Castellana, lato 

monte. 

Chiede notizie riguardo le diverse note da lei presentate, che finora non hanno ancora 

riscontro.  

Infine, chiede notizie in merito alla pulizia e diserbo di via Serradifalco. 

 

Il Presidente Aiello in merito alla potatura di via Castellana, risponde che proseguirà 

verso lato monte, ma è possibile che si presenti una situazione di emergenza, per cui 

gli operatori di Ville e Giardini sono costretti ad interrompere i lavori intrapresi e 

riprenderli appena possibile.  

Per quanto riguarda il diserbo, precisa che bisogna fare la segnalazione alla RAP che 

fa la programmazione dei lavori e li passa alla RESET. 

 

La Cons. Di Gesù chiede copia delle sue note inviate. 

 

Il Cons. Grasso comunica che il Cons. Altadonna gli ha chiesto di aderire al gruppo 

consiliare PD 

 

Il Presidente Aiello invita il Cons. Altadonna a mandare nota scritta. 

 

Il Cons. Stabile chiede notizie sulla palestra di Borgo Nuovo e precisa che 

l’Assessore Figuccia si sta interessando.    

 

Il Cons. Figuccia afferma che presto la V Circoscrizione tornerà in possesso della 

palestra di Borgo Nuovo, si aspetta l’ultima tranche di pagamento da parte del 



Comune e, in seguito, la palestra verrà assegnata alle associazioni che ne faranno 

richiesta. 

 

Il Cons. Lucido ricorda che giorni fa si è aperta una voragine in via Casalini al civico 

n.69 vicino la scuola Livio Bassi. 

 

Il Presidente Aiello risponde che l’AMAP ha fatto un sopralluogo e presto il 

problema sarà risolto. 

 

Il Cons. Stabile riferisce di una buca in via Pantalica, si ritiene necessario intervento 

dell’AMAP. 

 

Il Presidente Aiello risponde che si attiverà in tal senso. 

 

Il Cons. Figuccia ricorda che questo Consiglio si è attivato per interventi di 

spazzatura su tutto il territorio della Circoscrizione.  

 

Il Presidente Aiello evidenzia il problema dei rifiuti ingombranti  

 

Il Cons. Figuccia fa presente che appena un’area viene pulita, subito dopo è già 

invasa da rifiuti. E’favorevole alla installazione delle telecamere che fungono da 

deterrente. Propone di inserire via Alla Falconara, nell’elenco delle vie che 

necessitano di telecamera. 

 

Il Presidente Aiello comunica che giovedì vi sarà un incontro della RAP con la 

Polizia Municipale che ha 12 telecamere e ne sta acquistando 60, alcune delle quali 

saranno assegnate alla V Circoscrizione in relazione alle esigenze territoriali, che 

saranno evidenziate in una prossima Conferenza dei Capigruppo, dove ciascun 

componente presenterà le vie che necessitano di telecamera, quali: via Alla Falconara, 

via Dei Villini, via Re Tancredi, dove sono stati fatti diversi sopralluoghi  e si è 

potuto constatare la necessità di questo intervento. 

Invita i Consiglieri a effettuare un sopralluogo nei quartieri Noce, Zisa, p.zza 

Ingastone, dove la situazione territoriale è disastrosa, sembra di essere in Africa, nel 

quartiere Borgo Nuovo si è in Paradiso. Si cercherà di attenzionare tutti i quartieri del 

territorio della Circoscrizione. 

 

Il Cons. Figuccia evidenzia che nel quartiere Zisa la situazione è raccapricciante, 

riferisce che dinanzi la scuola Scipione Di Castro si assiste ad uno spettacolo 

indecoroso in quanto vi sono cumuli di spazzatura, così pure in via Cipressi. Chiede 

alla presidenza di prendere nota di queste segnalazioni. 

 

Il Cons. Grasso segnala via Crociferi, via Polito angolo via Emiri, via Savagnone, 

dove ritiene debbano venire installati impianti di videosorveglianza.   

 

Il Presidente Aiello ringrazia il Cons. Grasso. 

 

Il Cons. Lucido comunica che un cittadino ha ricevuto una multa di € 8.000 per aver 

lasciato 10 materassi abbandonati per strada. 



 

Il Presidente Aiello ritiene che le multe non risolvono il problema perché i cittadini 

non le pagano. 

 

Il Cons. Lucido ritiene che ci vorrebbe il sequestro del mezzo immediato. 

 

Il Presidente Aiello precisa di aver effettuato un sopralluogo in via Castellana a 

monte dove vi sono i rifiuti delle zone limitrofe, rifiuti di altri comuni. 

 

Il Cons. Altadonna precisa che è necessario l’intervento di una squadra perchè la 

telecamera che riprende la targa delle auto non serve a nulla. 

 

Il Presidente Aiello risponde evidenziando che le problematiche del territorio le 

conoscono i Consiglieri che vi risiedono i quali possono indicare alla Polizia 

Municipale i punti strategici ove intervenire, inoltre aggiunge che se si sequestra il 

mezzo si risolve il problema.  

 

Il Cons. Grasso suggerisce di bloccare a questi cittadini incivili il reddito di 

cittadinanza. 

 

Il Cons. Lo Sardo condivide l’idea di togliere il reddito di cittadinanza e sottolinea 

che certi comportamenti denotano inciviltà. Ricorda al Presidente Aiello che aveva 

preannunciato invito in Consiglio per la  Senatrice Gabriella Giammanco. 

 

Il Presidente Aiello ringrazia il Cons. Lo Sardo per aver ricordato l’invito della 

Senatrice Giammanco, e che lui ne aveva parlato in Conferenza Capigruppo, 

sottolinea che è necessario portare a Roma le istanze relative al territorio. 

Comunica che la Senatrice sarà presente in aula il giorno 9 settembre c.a. 

 

In assenza di interventi si prosegue con i lavori d’aula. 

Il Presidente Aiello nomina, con l’assenso del Consiglio, scrutatori i Conss.: 

Grasso, Stabile e Figuccia. 

Si pone in votazione il prelievo del punto inserito nell’integrazione urgente del 

01/09/2022 REGINT/2022/43, avente ad oggetto: “Approvazione verbali delle sedute 

di Consiglio del mese di agosto 2022”:  

il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

 

Il Presidente Aiello pone in votazione, per voto palese, l’approvazione dei verbali 

delle sedute di Consiglio del mese di agosto 2022. 

 

Il Cons. Altadonna interviene per dichiarazione di voto: aveva fatto richiamo 

all’art.35 del Regolamento per il Decentramento chiedendo al Presidente di seguire il 

Regolamento e non la presa d’atto dell’Ufficio dichiara la sua astensione. 

 

L’esito della votazione è il seguente: 

Verbale del 05/08/2022 approvato all’unanimità dei presenti 

 Verbale del 22/08/2022 approvato all’unanimità dei presenti  

Verbale del 23/08/2022 approvato all’unanimità dei presenti  



Verbale del 24/08/2022 approvato all’unanimità dei presenti  

Verbale del 25/08/2022 approvato all’unanimità dei presenti 

Verbale del 26/08/2022 approvato all’unanimità dei presenti 

Verbale del 29/08/2022 approvato all’unanimità dei presenti 

Verbale del 30/08/2022 approvato all’unanimità dei presenti 

Verbale del 31/08/2022 approvato a maggioranza con l’astensione dei Conss. 

Altadonna e Grasso. 

 

Il Cons. Figuccia dichiara di non essere stato presente alla Conferenza dei 

Capigruppo e chiede il prelievo del p.16 di cui all’O.D.G. a firma dello stesso avente 

ad oggetto: “Eliminazione magnolia Largo Ippona”. 

 

Il Presidente Aiello e il Cons. Altadonna si associano  

 

Posta in votazione a voto palese la richiesta di prelievo, viene approvata all’unanimità 

dei presenti. 

 

Si dà lettura della mozione 

 

Il Cons. Figuccia, in qualità di proponente, spiega che Largo Ippona è uno spiazzo 

che si trova dietro la chiesa di S. Cristina, dove vi è una magnolia bellissima, 

spettacolare, ma purtroppo non essendovi alcuna manutenzione del verde, che 

purtroppo in questa città lascia a desiderare, è necessario togliere l’albero che cresce 

ed è fuori controllo, i rami entrano nelle case, si creano problemi con le autovetture a 

causa delle radici. 

 

La Cons. Di Gesù suppone che ogni albero secolare sia censito, quindi è impossibile 

toglierlo. Sono anni che non si fa manutenzione, infatti l’albero si potrebbe potare, 

ridurre, intervenire per non toglierlo. Afferma che quando si toglie un albero si deve 

fare un’integrazione, sostituendolo, anche negli spazi privati. 

 

Il Cons. Altadonna suggerisce di fare qualche intervento di riduzione sull’albero e se 

non si dovesse concludere nulla successivamente si toglierà. 

 

Il Presidente Aiello precisa che gli alberi non si possono togliere e ciò è 

regolamentato dalla legge.  In passato sono stati fatti numerosi errori nella scelta della 

piantumazione, per es. piantare un albero in un marciapiede è una scelta discutibile. 

Sarebbe meglio togliere un albero e al suo posto piantarne un altro più piccolo.  

Si dichiara d’accordo. 

 

Il Cons. Figuccia apprezza l’intervento della Cons. Di Gesù, in quanto comprende 

che dispiace togliere un albero, ma come dice il Presidente Aiello si può togliere la 

magnolia e sostituirla con una pianta più piccola, ciò è necessario in quanto la 

situazione a Largo Ippona è incresciosa. 

Invita i Consiglieri a votare favorevolmente la mozione. 

 

Il Cons. Lo Sardo propone di presentare un emendamento, nel quale si dica che la 

magnolia venga rimossa e sostituita da un altro albero che non rechi nocumento. 



 

Perviene al tavolo della presidenza il seguente emendamento aggiuntivo a firma dei 

Conss. Figuccia, Lo Sardo e Stabile: dopo la parola “definitivamente” aggiungere “e 

piantumato in un luogo adeguato alla propria salute, altresì impegnarsi per la 

piantumazione di un albero più adeguato al contesto in questione”. 

 

Posto in votazione, a voto palese, l’emendamento viene approvato all’unanimità dei 

presenti. 

Posta in votazione la mozione, di cui al p.16 all’O.d.G., emendata, a voto palese, 

viene approvata all’unanimità dei presenti. 

 

Il Cons. Lo Sardo dichiara che le condizioni atmosferiche non consentono di 

continuare i lavori d’aula.  

 

Il Presidente Aiello prende in considerazione la dichiarazione del Cons. Lo Sardo e 

alle ore 11,07 chiude la seduta. 

 

 

 

 

            Il Segretario                                                               Il Presidente 

       Esperto Amm.vo                             Andrea Aiello    

Dr.ssa Patrizia Ciaperoni                                                         
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